

培训三天半成国际催眠师?

记者调查发现国内并无催眠师职业资格证书 催眠仅为一种心理治疗技术

按照催眠师的口令,眼睛盯住左右晃动的怀表,不一会儿就进入无意识状态,开始听任催眠师摆布——这样的电影片段,许多人再熟悉不过。前不久徐峥、莫文蔚主演的电影《催眠大师》热映,历来披着神秘面纱的催眠术再次引起人们的兴趣。记者调查发现,国际催眠师、临床催眠治疗师、经络催眠师等的培训班招生广告正充斥网络。这些培训班大多为期几天,但培训费用动辄数千、上万元。经过培训领到“权威证书”,成为“催眠大师”,就获得了如电影中的神奇魔力吗?



1 乱象

1 乱象

宣传广告自相矛盾

“催眠师无年龄限制,却年薪百万”、“从零开始,成为催眠大师”、“催眠师被评为21世纪十大最佳职业之一”……在网上搜索“催眠”,弹出的各类催眠师广告让人眼花缭乱。部分培训机构致力于宣传催眠的普及性和超常功效,有的培训机构则卖力分析催眠师的职业前景。在这些宣传中,催眠与心理咨询、心理治疗、临床心理诊疗、保健、魔术、教育等多个学科门类 and 行业产生关联。

综合这些培训机构的宣传广告,记者发现,这些广告除了各自列出印证其权威的国际头衔,机构之间还形成明显矛盾。如多家培训机构号称自己是“国内唯一提供国际催眠师培训的机构”,其培训师被冠以“国内催眠先驱”、“催眠界领军人物”。部分培训师,则同时担任两家以上培训机构的的首席培训师。

8天学催眠学费3.2万

这些培训机构的广告,无一例外在最后列出了各类吸引好奇者报名的培训班。五花八门的培训班,绝大部分培训时间只有不到10天,但共同点是费用高昂。价格最低的为2000元左右,最高的达数万元。最短的培训班仅3天,但收费同样高达超过3000元。

一家总部位于上海闵行区的“国际催眠学院”,号称“国内首家专业催眠机构”。该催眠学院在网站主页显眼位置,列出了其开设的“国际三证班”“国际高级班”“国际督导班”等10种模式的培训班。其中的“美国NGH+NLP五证班”,开课时间共“8天6夜”,标注的学费“原价40500元”,现“特价大酬宾32000元”,提前报名可获得2000元优惠。并在最后附上了涨价“威胁”:本课程每期学费上涨1000元,直至恢复原价,请大家火速报名。

催眠几乎包治百病

记者了解到,各类催眠师培训班之所以收取高昂学费,除了宣传“职业收入丰厚”,还“提醒”学习者催眠术的适用范围极其广泛。如学习催眠,可帮助重新认识自我,治疗抑郁症、焦虑症、强迫症、人际交往障碍症、睡眠障碍症等。而成为专业的催眠师,则可从事心理干预治疗、企业员工减压、家庭情感治疗等一系列工作,可谓“前景广阔”。

课程培训完成后,每家培训机构均能为学习者颁发催眠师证书。有的培训班上完课即可获得催眠师证书,有些则是上完课当堂参加考试后获得,打上“国际”标签的证书大多还要交上千元的工作费或申请费。大部分催眠师证书由一些国际机构颁发,少部分则由国内心理咨询网站下设的“催眠师委员会”等颁发。至于这些证书效力如何,各培训机构甚少交代。

3 官方说法

职业资格证书须盖人社保部公章

对于催眠师是否为国家认可的职业资格证书,相关部门表示,这要看其所颁发的证书上是否有国徽、人社部公章来判断。现在有一些新兴职业,尚没有进入国家职业大典,因此也就没有国家认可的相关等级考试和执业证书。“一般是要先入国家职业大典、出台职业标准、编制题库,再有相关考试等。”相关部分负责人表示。

一个培训班可培养“经络催眠师”?记者在最新版的国家职业技能标准目录里查询,1071个技术标准中并未找到“催眠师”或“经络催眠师”,而与之相关的是心理咨询师、中医刮痧师。该证书的颁发单位,是国家职业资格培训鉴定试验基地。据相关负责人介绍,国家职业资格培训鉴定试验基地地处天津,确实具有官方背景,但其所颁发的证书也分两类:一类为国家认可认证,一类为培训认证。培训认证类证书的认可度则并不受肯定。

部分广告中宣称,其催眠师证书可在人力资源和社会保障部网站上查询真伪。记者按照各类催眠师证件名称,均未找到可查询该证书的人口。相关部门负责人表示,医药卫生系统内,职业医师、药师、药剂师等有职业资格认证,但未曾颁发过专门的催眠师从业资格证。



2 探访

培训三天半马上进行资格证考试

参加催眠培训,究竟学哪些课程?培训结束,是否就能得到权威机构颁发的催眠师证书?日前,记者以学员的身份,报名“京师博仁国际催眠治疗师认证培训班”。该培训机构显示的地址,位于北京师范大学南院博仁教学楼。记者探访发现,该楼的确位于北师大南院内,培训中心大厅不时有人上前咨询。“我们都是四五十人一期,7月这期名额已经满了。”一名李姓工作人员介绍,正值暑期很多老师、学生报名,如现在报10月份的班,可享受一定优惠。

该催眠师认证培训班的课程表显示,7月份学费3980元,培训时间为三天半,上课地点在北师大空教室或借周边会议室。“30%的基础理论,70%的时间是教你如何使用,利用催眠技术,自我提升同时帮助别人,保证工作能力的提升。”催眠技术为何热门?这名工作人员解释,因为很多人对心理治疗有所抗拒,不利用催眠技术无法打开心门。“心理行业在国内发展前景很好,学催眠技术相当于走一条捷径,学了就能用的。”

“最后一天下午就是资格考试,一个星期后拿证,是国际催眠治疗师的证书,在国际上都是被认可的。”培训完是否能保证获得证书?这名工作人员强调,在已举办的40余期培训中,还没有学员拿不到证书的。“考的内容老师上课都会教,而且不会做他也会现场指导你。”她表示,资格证考试时授课老师将在现场指导答题。但她补充道,该证书“就像敲门砖、学历证一样,要去从事这项工作的话还要继续去深造”。

4 对话

国内目前还没有专门的催眠师

对话人:北师大心理咨询中心副教授、资深心理咨询师宋振韶
记者:您怎么看催眠术?

宋振韶:其实催眠只是心理治疗中运用的一门技术,在国内的应用还不是很广泛。人的心理有受暗示性,在获得催眠师的信任后,被催眠者处于睡眠与清醒之间,潜意识会执行催眠师的指令。狭义的催眠只是一种心理治疗方法,广义的催眠则包括自我暗示、暗示他人等。催眠在很多人印象里带着神奇色彩,被看作一种奇门异术,其实都是因为缺乏了解。

记者:催眠和心理咨询、治疗有什么区别?

宋振韶:心理咨询师或者治疗师,可能会用到催眠技术,但是据我了解,还没有专门的催眠师。国内高校的心理系也没有专门开设过催眠课,只是在心理学史课上提到过催眠术。

记者:很多培训机构在培养速成的催眠师,他们能从事心理咨询工作吗?

宋振韶:我认为,心理治疗师首先要有非常丰富的人生阅历,而不是学一些技术、技巧就能胜任。催眠师之所以火,也是因为现在太多人心理和精神状态有问题。很多学生遇到困惑就会来咨询,其实只是需要宣泄和排解情绪。我认为,生活是最好的治疗师,多读书培养人文素养,遇到问题自然能调节自己的心态和情绪。

(据《北京青年报》)